
Пе ра ход на RDF-па лі ва
Цэ мент ны за вод, мож на ска заць, — 

асноў ная вы твор часць прад пры ем ства.

Лі нія па вы пус ку цэ мен ту су хім спо са-
бам па бу да ва на кры ху больш за 10 га доў 
та му ў рам ках бе ла рус ка-кі тай ска га пра-
ек та. Па лі ніі па да ец ца су хая сы ра він ная 
му ка, якая знач на хут чэй аб паль ва ец-
ца. Вы твор часць клін ке ра па вя лі чы ла ся 
больш чым у ча ты ры ра зы. Пры гэ тым 
знач на зні зі лі ся энер ге тыч ныя за тра ты.

Па сло вах на мес ні ка ды рэк та ра 
па вы твор час ці цэ мент на га за во да 
Яў ге на ВА ЛО ШЧЫ КА, ме на ві та тут ідзе 

вя лі кае спа жы ван не па лі ва. Для та го каб 

за бяс пе чыць усе пра цэ сы для вы твор-

час ці клін ке ра, тэм пе ра ту ра пе чы да ся-

гае 1450 гра ду саў. У су ткі вы пус ка ец ца 

пяць ты сяч тон клін ке ра, ці 208 тон за 

га дзі ну. Для та кіх аб' ёмаў не аб ход ны і 

знач ныя па ліў ныя рэ сур сы.

На па пя рэд нім мок рым спо са бе 
атры ман ня клін ке ра вы ка рыс тоў ваў ся 

ў асноў ным пры род ны газ, які лі чыц-

ца са мым да ра гім ві дам па лі ва. Пры 

бу даў ніц тве но вай лі ніі бы ло за кла дзе-

на вы ка ры стан не яшчэ і ву га лю. Яго 

спа жы ван не да ся гае 23 тон за га дзі ну. 

І хоць ву галь тан ней шы за газ, але так-

са ма па сту пае з-за мя жы, што ства рае 

пэў ныя ры зы кі ў вы твор чым пра цэ се.

Каб за мя ніць ім парт нае па лі ва, на 

прад пры ем стве рэа лі за ва на не каль кі ін-

вест пра ек таў. Ад ным з іх з'яў ля ец ца аль-

тэр на ты ва ву га лю — RDF-па лі ва. Гэ та 

роз на га ві ду ка му наль ныя і пра мыс ло выя 

ад хо ды.

— На прык лад, ця пер мы вы ка рыс тоў ва-

ем каст ру льня ную, сін тэ тыч нае ва лак но з 

ад пра ца ва ных шын, рыз зё, ад хо ды драў ні-

ны — усё, што не ідзе ў пе ра пра цоў ку і дае 

цеп ла вы эфект. У нас ёсць уста ноў ка па 

здраб нен ні ад хо даў, пас ля ча го яны ідуць у 

печ, — тлу ма чыць Яў ген Ва ло шчык.

Ён асаб лі ва звяр нуў ува гу на тое, як 

пра цуе лі нія. Гэ та чэш скае аб ста ля ван не, 

на якім упер шы ню вы ка рыс та лі труб час-

ты кан ве ер у вы гля дзе гу мо ва-тро са вай 

стуж кі. Та кая па да ча звя за на з ля ту час-

цю RDF-па лі ва, якое мо жа раз но сіц ца 

вет рам. У да дзе ным вы пад ку стуж ка 

скруч ва ец ца ў труб ку і транс парт уе на-

сып ное па лі ва па вы зна ча ным марш ру це, 

які за вяр ша ец ца ў пе чы. Эфект атры маў-

ся да во лі знач ны.

— Мы мо жам спа жы ваць RDF-па лі-

ва да 10 тон за га дзі ну, што за мя шчае 

шэсць тон ву га лю. Тым са мым зні жа ем 

спа жы ван не ім парт на га ву га лю і па вя-

ліч ва ем спа жы ван не бе ла рус ка га па-

лі ва. Экс пе ры мен таль на ўста ноў ле на, 

што лі нія пра цуе на мно гіх ві дах па лі-

ва. Што эка на міч на вы гад на. А вы со кая 

тэм пе ра ту ра га ран туе поў нае спаль ван-

не, што эка ла гіч на  бяс печ на, — кан ста-

туе прад стаў нік ад мі ніст ра цыі за во да.

У да лей шым за бяс печ ваць RDF-па лі-

вам бу дзе за вод па пе ра пра цоў цы ад хо даў, 

які ця пер бу ду ец ца ў Ваў ка выс кім ра ё не. 

Мяр ку ец ца, што ад туль бу дзе па сту паць 

105 ты сяч тон па лі ва ў год. Бу даў ніц тва за-

во да пла ну ец ца за вяр шыць у 2026 го дзе.

Торф за мест га зу
На прад пры ем стве крок за кро кам ідуць 

па пра гра ме ім парт аза мя шчэн ня. Так, 

за мест цеп ла га за ге не ра та ра ле тась за-

 пу шча ны но вы пра ект тор фа ге не ра та ра. 

Уста но ва пры зна ча на для аб паль ван ня 

сы ра він най му кі. Ра ней пад час спаль ван-

ня рас ход га зу скла даў пяць ты сяч ку боў 

за га дзі ну. Но вы пра ект дае маг чы масць у 

знач най сту пе ні пе рай сці на ўлас ную энер-

ге тыч ную ба зу за кошт тар фя ной су шон кі. 

А кан крэт на — да зва ляе зні зіць рас ход 

га зу з пяці ты сяч ку боў да 160—200 ку-

боў за га дзі ну і на дзевяць тон — рас ход 

тор фу. Тым са мым аб ста ля ван не за мя няе 

30 міль ё наў ку боў га зу ў год.

— Гэ та да во лі іс тот ная эка но мія, — 

за зна чае Яў ген Ва ло шчык. — Бо га за вы 

ге не ра тар — вель мі да ра гое ра шэн не. 

Пры пе ра вод зе яго на торф мы імк нём-

ся зні зіць ім парт за кошт ме на ві та бе-

ла рус кіх ві даў па лі ва.

Торф па сту пае з Гро дзен скай і Брэсц-

кай аб лас цей. У су ткі яго рас ход скла-

дае 450—500 тон. Сы ра ві на пры бы вае 

аў та транс пар там у вы гля дзе тар фя ной 

су шон кі ў за кры тых боч ках.

Так са ма тут рэа лі за ва ны пра ект па 

пе ра вод зе лі ніі па мо лу цэ мен ту з ад-

кры та га на за кры ты цыкл, што да зва ляе 

па вя лі чыць ма гут насць млы на і па леп-

шыць якасць цэ мен ту.

Са на то рый з'яў ля ец ца струк-

тур ным пад раз дзя лен нем ААТ 

«Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы». 

Ён па чаў дзей ні чаць у 1986 го дзе 

як пра фі лак то рый для ра бот ні-

каў прад пры ем ства, але за тым 

атры маў ста тус са на то рыя, які 

раз лі ча ны на шы ро кае ко ла на-

вед валь ні каў. Тут адначасова 

мо гуць пры няць 120 ча ла век.

Са на то рый «Пра лес ка» спе цы я -

лі зу ец ца на са на тор на-ку рорт ным 

ля чэн ні і азда раў лен ні за хвор ван няў 

апор на-ру халь на га апа ра ту, ды халь-

най, нер во вай і сар дэч на-са су дзіс тай 

сіс тэм. Ля чэб ная ба за прад стаў ле на 

су час ны мі азда раў лен чы мі ме то ды-

ка мі і апа ра та мі.

На прык лад, ня даў на тут на бы лі 

ма саж нае крэс ла, якое ад ра зу ста-

ла па пу ляр ным у гас цей са на то рыя. 

У хут кім ча се пла ну ец ца за ку піць 

яшчэ і ма саж ны ло жак. Ка ля ме ся ца 

та му ў са на то рыі па ча ла дзей ні чаць 

кед ра вая фі та-боч ка, на якую так са ма 

вя лі кі по пыт.

На мес нік га лоў на га ўра ча На тал-

ля СА ЎЧЫК рас ка за ла, што азда раў-

лен чы эфект фі та-боч кі ства ра ец ца 

за кошт па ры, якая аказ вае рас слаб-

ляль нае ўздзе ян не на це ла. У гэ ты 

час га ла ва за ста ец ца све жай і ха лод-

най. Та кая пра цэ ду ра спры яль ная для 

ад наў лен ня ску ры, са дзей ні чае па ху-

дзен ню. Агуль ны кам форт да паў няе 

пры ем ны пры род ны пах кед ра.

Ёсць і яшчэ шэ раг уні каль ных апа-

ра таў. Адзін з іх — гі пер ба рыч ная кіс-

ла род ная кап су ла, дзе ад бы ва ец ца 

на сы чэн не це ла па цы ен та кіс ла ро дам 

пад вы со кім ціс кам. Та кая пра цэ ду-

ра са дзей ні чае за жыў лен ню хра ніч-

ных яз ваў, спры яль ная для тых, хто 

па ку туе на бран хі яль ную астму, мае 

ва ры коз ныя праб ле мы, праб ле мы 

з пе чан ню, пра хо дзіць пас ля апе ра-

цый ную рэ абі лі та цыю ці на огул зна хо-

дзіц ца ў стрэ са вым, нер во вым ста не. 

Ча ла век прос та ад па чы вае, а ў гэ ты 

час кож ная яго клет ка на сы ча ец ца 

кіс ла ро дам. «Пра лес ка» — адзін з ня-

мно гіх са на то ры яў кра і ны, дзе ёсць 

та кі комп лекс.

— Тут пра цуе адзі ны ў ра ё не ігол-

ка тэ ра пеўт, — рас каз вае га лоў ны 

ўрач са на то рыя Мі ка лай АЎ ТУХ. — 

Ка рыс та ец ца по пы там га ла тэ ра пія, 

кар бок сі тэ ра пія, ля чэн не лім фа тыч-

ных і вя ноз ных са су даў. У хут кім 

ча се пла ну ец ца ўвес ці трак цый ную 

тэ ра пію — су хое га ры зан таль нае вы-

цяг ван не хрыб та. Вель мі па пу ляр ная 

аква а э ро бі ка. На пры кан цы мі ну ла га 

го да мы пра вя лі рэ кан струк цыю мі-

ні-аква пар ка. Бы ла ад ноў ле на ра бо та 

ўсіх гід ра ма саж ных уста ноў, па кла дзе-

на но вая пліт ка, за ме не на асвят лен не. 

На да дзе ным эта пе за куп ля ем апа рат 

лім фа мат для кам прэ сій най тэ ра піі з 

мэ тай па ляп шэн ня ра бо ты рук і ног. На 

чар зе — ад наў лен не са ля вой шах ты, 

тут ад бу дзец ца за ме на га ла ге не ра та-

ра. Но вае аб ста ля ван не больш дас ка-

на лае і энер га эфек тыў нае.

Важ нае мес ца ў азда раў лен ні зай-

мае пры род ны фак тар. Са на то рый 

зна хо дзіц ца ў ляс ным ма сі ве, ад да ле-

ны ад ма гіст ра лі, на бе ра зе штуч на га 

ва да ёма.

Во зе ра аб ста ля ва на сіс тэ май пяс-

ча на га пля жа і пір сам, пра цуе пост 

мат ро са-вы ра та валь ні ка, ёсць ка бін-

кі, лаў кі, на ве сы, зо на для пляж на га 

ва лей бо ла, парк ка та ма ра наў, лод ка. 

Як па ве да міў га лоў ны ўрач, у цэнт ры 

во зе ра мес ціц ца не вя лі кі аст ра вок, да 

яко га ёсць па ды ход, а з вы шы ні ён вы-

гля дае ў фор ме сэр ца. Для ама та раў 

спа кой на га шпа цы ру ва кол во зе ра 

ёсць пе шая сцеж ка.

У са на то рыі ро біц ца ўсё не аб ход нае 

для кам форт на га зна хо джан ня лю дзей 

з ін ва лід нас цю. Ёсць спе цы яль ная пар-

коў ка, ство ра на без бар' ер нае ася род-

дзе. Аб ста ля ва ны ну мар для лю дзей з 

аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

У за ле ЛФК пра вод зяц ца як гру-

па выя, так і ін ды ві ду аль ныя за ня ткі 

па роз ных азда раў лен чых ме то ды-

ках, а ў ба сей не — за ня ткі па гід-

ра кі не за тэ ра піі. Спар тыў ная за ла 

так са ма не пус туе. Тут пра хо дзяць 

гуль ні па ва лей бо ле і бас кет бо-

ле, ар га ні зу юц ца свя ты-эс та фе ты. 

У са на то рыі ўста ноў ле ны тэ ніс ныя і 

біль ярд ныя ста лы. Так са ма мож на 

за няц ца па пу ляр най скан ды наў скай 

хадзь бой.

Пу цёў кі рэа лі зоў ва юц ца як за на-

яў ны раз лік, так і па лі ніі Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра па азда раў лен ні і са на-

тор на-ку рорт ным ля чэн ні, а так са ма 

па лі ніі праф са юзаў. Ка рыс та юц ца 

по пы там ту ры вы хад но га дня.

Як за зна чыў Мі ка лай Аў тух, са-

на то рый па ста ян на ўво дзіць но выя 

ві ды па слуг. Вя дзец ца ма дэр ні за цыя 

ну мар но га фон ду. Ле тась ад ра ман-

та ва на два бло кі, сё ле та ра бо та па 

ад наў лен ні бу дзе пра цяг вац ца. У бы-

лым пад валь ным па мяш кан ні па ча ло 

дзей ні чаць ка фэ «У муд рай са вы». 

Ра дуе во ка зі мо вы сад у хо ле са на-

то рыя.

Са на то рый па спя хо ва раз ві вае ме-

ды цын скі ту рызм. Сю ды пры яз джа-

юць не толь кі гра ма дзя не Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, але і жы ха ры ін шых кра ін. 

За меж ні кі ма юць маг чы масць атры-

маць ква лі фі ка ва ную ме ды цын скую 

да па мо гу з ля чэб ны мі пра цэ ду ра мі і 

ды яг нос ты кай, а так са ма паў на вар-

тас ны ад па чы нак. Для на вед валь ні-

каў са на то рыя ство ра ны кам форт ныя 

ўмо вы пра жы ван ня, ар га ні за ва на пя-

ці ра зо вае хар ча ван не, пра фе сій нае 

ля чэн не, куль тур на-ма са выя ме ра-

пры ем ствы і эк скур сіі.

У мэ тах па пу ля ры за цыі са на то рыя 

«Пра лес ка» ство ра ны но вы пра спект 

з QR-ко дам і вы ха дам у Іnstagram. На 

сай це пра хо дзіць ад наў лен не 3D-тур 

па са на то рыі.

Больш пад ра бяз на аб маг чы мас-

цях са на то рыя мож на да ве дац ца на 

сай це praleska-grodno.by
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НЕ СПЫ НЯЦ ЦА НА ДА СЯГ НУ ТЫМНЕ СПЫ НЯЦ ЦА НА ДА СЯГ НУ ТЫМ
Сё ле та най ста рэй ша му прад пры ем ству 
ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы» спаў ня ец ца 110 га доў

Най больш гуч на за вод за явіў пра ся бе два дзе ся ці год дзі 
та му. На па чат ку 2000-х га доў тут за ня лі ся ма дэр ні за цы яй. 
Бы ла звер ну та ўва га на энер га збе ра галь ныя тэх на ло гіі, 
па чаў па шы рац ца асар ты мент. Сён ня скла да на 
ўя віць бу даў ні чую га лі ну без пра дук цыі з эмб ле май 
«Краснасельскбудматэрыялаў».
Тут вы пус ка ец ца да 15 ві даў цэ мен ту, 35 рэ цэп тур су хіх 
бу даў ні чых су ме сяў, сцяж ка для пад ло гі і грун тоў кі, 
гід ра іза ля цый ныя рас тво ры, клей для пліт кі, шпат лёў ка, 
сем ві даў бу даў ні чай вап ны, два ві ды крэй ды. У асар ты мен це — 
пра дук цыя з ячэ іс та га бе то ну, сі лі кат ны ка мень і цэг ла, 
тра ту ар ная пліт ка роз най фор мы, фун да мент ныя бло кі і ін шая 
пра дук цыя, не аб ход ная ў бу даў ніц тве. Аб яе якас ці свед чыць 
той факт, што ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы» — у лі ку 
лаў рэ а таў што га до ва га кон кур су «Най леп шыя та ва ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Галоўны ўрач Мікалай АЎТУХ.

Лінія па спальванні RDF-паліва.

Намеснік дырэктара па вытворчасці філіяла № 1 «Цэментны завод» 
Яўген ВАЛОШЧЫК дэманструе лінію вытворчасці клінкеру сухім спосабам.

Машыніст млына Максім АСТАПЧЫК у цэху памолу цэменту.

Намеснік галоўнага ўрача па медчастцы Наталля САЎЧЫК 
кантралюе працэс работы кедравай фітабочкі.

Госці санаторыя могуць атрымаць асалоду 
ад наведвання міні-аквапарку.

Са на то рый «Пра лес ка» — су час ны комп лекс для азда раў лен няСа на то рый «Пра лес ка» — су час ны комп лекс для азда раў лен ня
Тут пра па ну юць ды яг нос ты ку, ля чэн не, рэ абі лі та цыю і ад па чы нак

Медсястра Наталля ШЫНДЛЕР 
адпускае працэдуру масажнага крэсла.

СВЯ ТА ЎСІХ І КОЖ НА ГА
У жніў ні, пад час пра фе сій на га 

дня бу даў ні коў, бу дзе ад зна чац ца 

110-га до вы юбі лей прад пры ем-

ства.

Як рас ка заў на мес нік ге не-

раль на га ды рэк та ра па ідэа-

ла гіч най ра бо це і са цы яль ных 

пы тан нях Ге надзь НАЙ ДЗЮК, 

рых ту ец ца маш таб нае свя та. 

Бу дуць ад зна ча ны мно гія ра бот-

ні кі за во да, а так са ма ве тэ ра ны 

пра цы. Мяр ку ец ца, што ў свя точ-

най пра гра ме бу дзе за дзей ні ча-

ны ўвесь па сё лак Крас на сельск. 

І гэ та не здар ма. ААТ «Крас на сель ск-

буд ма тэ ры я лы» з'яў ля ец ца го ра-

даў тва раль ным прад пры ем ствам, 

тут пра цуе 1700 ча ла век. Мож на 

ска заць, што за ўсю гіс то рыю іс-

на ван ня праз гэ ты буй ны за вод 

прай шлі мно гія жы ха ры па сёл ка. 

Ба дай, кож ная сям'я так ці інакш 

звя за на з прад пры ем ствам.

— Мы па ды хо дзім да юбі лею з 

доб ры мі вы ні ка мі, вы со кім вы твор-

чым па тэн цы я лам. Рэа лі зоў ва ец ца 

ня ма ла маш таб ных пра ек таў. За 

апош ні час мно гае зроб ле на для 

зні жэн ня са бе кош ту пра дук цыі, 

па вы шэн ня кан ку рэнт нас ці. Ка-

неш не, прад пры ем ства бу дзе і на-

да лей раз ві вац ца ў гэ тым кі рун ку. 

Для лю дзей гэ та доб ры сты мул, бо 

ёсць маг чы масць вы плач ваць да-

стой ную за ра бот ную пла ту. Ле тась, 

на прык лад, яе рост склаў 36 % у 

па раў на нні з па пя рэд нім го дам, — 

рас ка заў Ге надзь Най дзюк.

Ён ад зна чыў, што юбі лей прад-

пры ем ства — яшчэ ад на на го да 

па зна ё міць усіх пры сут ных з маг-

чы мас ця мі са ма га ста ра жыт на га 

цэ мент на га за во да Бе ла ру сі. На-

прык лад, на га даць аб уні каль ным 

му зеі, зна ка мі тых кар' е рах-маль-

дзі вах з агляд най пля цоў кай, якія 

ра зам з на вед ван нем за во да-гі-

ган та ста лі ці ка вым марш ру там 

пра мыс ло ва га ту рыз му.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

Алена ДАЎЖАНОК. 

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД 

і з архіва прадпрыемства.

УНП 590118065

Ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы» Ула дзі мір КІ СЯ ЛЁЎ:

«АБ' ЁМЫ ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ З КОЖ НЫМ ГО ДАМ РАС ТУЦЬ»
Бу даў ні чая сфе ра кра і ны раз ві ва ец ца, шы ро кі раз мах атры ма ла жыл лё вае бу даў ніц тва, ак тыў на вя-

дзец ца ін ды ві ду аль ная за бу до ва. Ад па вед на рас це і по пыт на бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. Каб за да во ліць 

па трэ бы, прад пры ем ства на рошч вае ма гут нас ці. На прык лад, за мі ну лы год тэмп рос ту склаў 106,8 %. 

Вы пу шча на пра дук цыі амаль на 306 міль ё наў руб лёў. Най боль шы рост за бяс пе чы лі асноў ныя ві ды — цэ-

мент і вап на.

Па сло вах Ула дзі мі ра Кі ся лё ва, прад пры ем ства за бяс печ вае 

по пыт на ўнут ра ным рын ку. Але не толь кі. Ідзе ад груз ка пра дук-

цыі і за мя жу, у асноў ным гэ та ры нак Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ад туль 

па сту пі ла 57 % усёй экс парт най вы руч кі прад пры ем ства. Толь кі 

вап ны пра да дзе на за мя жу 61 ты ся ча тон, што на 134 % больш за 

па пя рэд ні год.

Ад рэа лі за цыі пра дук цыі атры ма на 376,5 млн руб лёў, тэмп рос-

ту склаў 111 %. Дзя ся тая част ка — гэ та іна ва цый ная пра дук цыя, 

яе ад гру жа на на 41 млн руб лёў. Па вы ні ках ра бо ты за мі ну лы год 

атры ма ны пры бы так у па ме ры 30 млн руб лёў.

Як за зна чыў Ула дзі мір Кі ся лёў, на прад пры ем стве рэа лі зоў ва-

юц ца ме ра пры ем ствы па зні жэн ні са бе кош ту пра дук цыі. Эка на-

міч ны эфект пад час ап ты мі за цыі за трат і па вы шэн ні эфек тыў нас ці 

вы твор ча-гас па дар чай дзей нас ці склаў 35 млн руб лёў. Та кія ме ры 

да зво лі лі зні зіць са бе кошт кож най то ны цэ мен ту на 9,4 %.

У мі ну лым го дзе ін вес ты цыі ў асноў ны ка пі тал скла лі 

16,4 млн руб лёў, што на 142 % больш, чым го дам ра ней. Раз віц цё 

прад пры ем ства не па рыў на звя за на з энер га эфек тыў ны мі пра ек та-

мі, якія да па ма га юць вы пус каць кан ку рэнт ную пра дук цыю. У Цэнтральным пункце кіравання працуюць абпальшчыкі Дзяніс ЯНУКЕВІЧ і Аляксандр ЯКУБОВІЧ, 
машыніст сыравіннага млына Віктар ВІШНЕЎСКІ і машыніст вугальнага млына Вадзім ГАПУНІК.

ІН ВЕСТ ПРА ЕК ТЫ ЦЭ МЕНТ НА ГА ЗА ВО ДА
Як на фі лі яле № 1 ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы» па ляп ша юць энер га эфек тыў насць вы твор час ці
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